

安拉对仆人的责任，仆人对安拉的义务

据穆阿兹（愿主喜悦之）传述，他说：“安拉的使者期漆器骑在驴上，拖着我在后；然后使者问我：“穆阿兹！你知道安拉对仆民的责任，仆民对安拉的义务吗？”我回答：安拉和使者至知，他说：“安拉对仆民的责任即他们崇拜他，不要以物配主；仆民对安拉的义务即安拉不要惩罚那些没有举伴他的人。”我说：安拉的使者啊！难道我不给人们说明这个喜讯吗？他说：“你不要告诉他们，否则他们会依赖……”

圣训的要点：

每个穆斯林都当思考领悟这段圣训，他说明了一些重要的问题及宝贵的利益，因为它讲述了人类在今世的目的，声明了最重要的原则，如果谁放弃了这个原则，他在两世的人生就会发生改变。

我将提五点来说明这个问题：

第一点：使者说：（你知道安拉对仆民的责任吗？）他说：（你知道吗？）他以疑问句表达了承术语，以便深入人心，加深求学者的理解，引起背记和注重，这是先知对圣门弟子的教育、指导方式之一，当代教育应当注重这个教育模式。

第二点：使者答复：（安拉对仆民的责任即他们当崇拜他，不要以物配主）这段话意义深刻充满利益、哲理，因为它包含了三个重点：

1 他说：（安拉对仆民的责任）指的是安拉从仆民那里应该得到的并制定为必须完成的义务。这里它指的是必定的义务，如他

说：仆民对安拉应尽的义务。

“责任”这个词意义广泛；有回报、真诚等意。

2 使者（愿主福安之）说：“他们崇拜他，不要以物配主。”意思是他们只崇拜独一的他，不要以物配主，这句话意义阐明功修方面必须拒绝以物配主，“功修”的本意是顺从、屈从。比如说：“平庸”的道路，“温顺”的骆驼。正如伊斯兰长老伊本●泰米也（愿主怜悯他）说：“奉命执行的功修即是顺从安拉，服从使者的命令。”或者它的意思是：安拉所喜欢的一切表面、内在、言行的总称。”接着他说：“奉命执行的功修具有屈从、喜欢之意，因为它说明了完全屈从、喜欢安拉的境界，它包括生活的方方面面；人们的言语、行为只要他举意是为安拉。也包括功修仪式，如拜功、天课、斋戒、朝觐、纪念安拉、祈祷、求饶、劝善戒恶；同样也包括日常生活的，如饮食、交往、婚姻等。

伊斯兰长老伊本●泰米也（愿主怜悯之）说：“拜功，天课，斋戒，朝觐，诚实，可靠，孝敬双亲，善待近亲，实践诺言，名人行善，止人作恶，与否认者及伪信士进行斗争，善待邻居、孤儿、穷人、旅行者，爱护公共财产，爱护动物，祈祷，纪念安拉，诵念《古兰经》等。

同样喜欢安拉，爱戴使者，害怕安拉，向他忏悔，虔诚奉教，服从安拉的法律，感谢他的恩惠，情愿他的注定，信赖他，指望他的怜悯，害怕他的刑罚等。

由此可知，今世人们所做的一切教法允许的工作，如果其意图善良，它即是功修，甚至与妻子同床，及日常生活。

伊玛目●穆斯林收集的圣训可以为证：先知（愿主福安之）曾

说：“你们与妻子同床也算施舍，圣门弟子问：我们在解决自己的欲望，这也有回赐吗？使者答复：你们告诉我：如果他通过非法渠道性交，那他有罪过吗？他们说：是的。使者说：同样如此，如果他通过合法渠道和自己妻子同床也是有回赐的。”部分学者说：这是安拉对仆民的特慈，当他们完成对妻子的义务，且保守贞操，他是会得到安拉的回赐。

这个“功修”意义广泛，安拉以此命令了他的众使者，并使它成为众使者的义务，安拉说：“我为每个民族派遣了使者，你们当崇拜安拉，远离恶魔。”清高的安拉称述：他为每个民族派遣了使者，并命令他们传达这句高贵的言词，即（崇拜独一的安拉，放弃崇拜除他以外的众生。）当仆民全面的实践这个“功修”时，他会得到无与伦比的幸福。伊本●泰米也（愿主怜悯他）说：“当一个人虔诚拜主时，他就会发现了自我，找到了他存在的奥妙，并且得到了无与伦比的精神方面的幸福，使者称之为信仰的甜美。

伊本●盖伊姆（愿主怜悯之）说：“心灵喜欢安拉胜于一切，因为他是它的主宰，被拜者，朋友，养育者，安排者，给养者，掌握生死的主。因为喜欢他是内心的安乐，生命的活力，精神的愉悦，心灵的动力，理智的光明。对于纯洁的内心、灵魂、理智来说没有比喜爱安拉亲近他，渴望面见他更为甜蜜，更为愉悦、快乐的事情。信士内心所尝到的甜蜜胜于所有的甜蜜，所得到的幸福比所有的幸福更完美，所得到的愉悦强于所有的愉悦。甚至有人说：“心灵度过了一段美好的时间，假若天堂的居民，也度过如此美好的时间，他们必在优美的生活中”。

3 有部分人错误的理解了教法对“功修”的定义：

一种人，他们妄称过分的喜欢安拉，甚至他们中有些人妄称他

以人神合一，（赞颂安拉超绝万物）。还有些人妄称了一些超越众先知、众使者限度的事情，如知道幽玄，相遇众使者，看见安拉，不容置疑这种人已误入歧途，迷失正道，超越法度。

伊本●泰米也（愿主怜悯之）说：“很多苏菲筛黑已身陷迷误，其原因就是把众使者阐明的崇拜没有落实到位，而且智力不足，仆民通过理性认识真主，但是如果他智力不足，教门方面才疏学浅，而且内心残留着蒙昧思想的喜爱时，他会为此感到愉悦。

另一些人他们对“功修”下的定义是：它只是完成一些功修仪式而已，如拜功、斋戒、天课、朝觐、纪念安拉等。你会看他们履行这些事情，但是当它们为现实生活奔波时，就会全然不顾合法与非法，进行各种各样非法的交易，如交往时欺骗，高利贷买卖时撒谎，背信弃义等，他们已课身陷其中无法自拔，还妄称这一切并不属于功修，当他融入社会时，你会看到形形色色的他们。有的从事一些非法事项，如撒谎，流言蜚语，挑拨离间，他使生活与功修完全分离。有的人当他从事学术、文化、思想领域时，他会完全脱离崇拜安拉，他没有认识伊斯兰的知识就是人的生命。穆斯林必须使他的思想、知识、笔服务于这个宗教，以便这些事情成为仆民接近安拉的功修。谁如果违背了这个原则，他就错的理解了功修的定义，把它只局限于制定的一些工作。

这两伙人都错误的理解了伊斯兰教功修的定义。本来穆斯林对生活无论学术、社会、政治、经济、道德还是操行，这一切都是崇拜安拉，他应该使这一切服务于宗教，以便获得那些功修所带来的重大的回报，即今后两世的幸福。

第三点：使者说：“仆人对安拉的义务是他不要惩罚那些没有举伴他的人”意思是誰如果履行了安拉对他的责任，安拉就承诺不

惩罚他，不容置疑他的许诺是被实践的，因为他确以此责任了他们，为了回报他们的拜主独一，安拉不会爽约的，伊斯兰长老说：“服从安拉者应当得到赏赐，这种赏赐是来自安拉的施恩与恩惠，而不是相应的回赐，人类之间报答的方式。”

第四点：穆阿兹说：“先知骑在驴上，拖着我。”圣训说明了使者的谦虚，当时他骑着驴，即使他身份显赫，他绝对是世人中最优越的，在安拉那里最高贵的，尽管如此，他的做法与其他人毫无差异。他们吃什么，他也吃什么，他们喝什么，他也喝什么，他们骑什么，他也骑什么，甚至他让别人骑在他后面。这两件事情不同于今天好多人们的惯例。安拉通过他施恩与人们，并博施予他们，然后他们认为自己与别人是天壤之别。无论是他们腰缠万贯，身显名扬，身份显赫他们却应安拉所赐的恩惠受到了欺骗，然后他们骄傲自大，甚至他们中部分人变本加厉，亏待别人，越分妄为，其害无群。

第五点：穆阿兹说：“我骑在使者的后面，然后他对我说：穆阿兹啊！”充分利用做有益的事情。

学者、导师应该利用合适的机会给学生传达有益的信息和知识，使者利用穆阿兹在的机会为他报这个重大的喜讯，由于穆阿兹特别愉快，他要求使者为人们报此喜讯，（难道我不给人们报喜讯吗？）导致对下一代肩负重任，他当忠告他们，阐明利于他们两世的事项，对他们不吝赐教安拉赏赐他们的知识及经验。

第六点：他说：“难道我不给人们报喜吗？”学者们从这句话中演绎：给穆斯林报喜是可佳圣行，特别是它的利益涉及到今生，后世时。因为自私自利与利己主义并不是圣门弟子的属性，而他们会争先恐后的相互传递喜讯，以便所有的人从中受益。